

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24

Befizetések postacsekken:

„Sylvánia-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.

Feladó szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„SYLVÁNIA” NYOMDA

Gyoma, Kosuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabása:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalék kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Főispánunk az elhunyt Kormányzó helyettes Ur érdemeit méltatta a megyegyűlésen

Ritka és talán még ezek között a sokat látott és sokat átélt patinás falak között is egyedülálló történelmi pillanatban zajlott le, — éppen most egy fél-esztendővel ezelőtt — Békésvármegye törvényhatóságának utolsó ülésén a közgyűlésünk történetesen még a percekben is egybeesett a magyar országgyűlésnek kormányzóhelyettes választó történelmi gyűlésével és velem együtt — hiszem, hogy mindenki, aki akkor itt volt — nem felejtette el azoknak a magasztos telemelő érzéseknek a hatását, nem felejtette el annak a forró hazafias lelkesedésnek a kitörését, amelyikkel a haza Atyjának Fiát — mi testvérünket — a közülünk való, de közülünk messze kiváló férfit, vitéz Horthy Istvánt kormányzóhelyettesé történt megválasztásának legelső pillanatában ebben a teremben üdvözlöttük.

Üdvözlöttük benne azt a kiválasztottat, akít a magyar nemzet szabad akaratából való választása folytán emeltünk magunk fölé, magas közigazgatási méltóságába. Tiszteltük benne azt a férfit, akít országmentő és országgyarapító atyja, Horthy Miklós fényes erényei élő letéteményesének tartottunk. És szerettük benne rajongásig a magyar nemzet törzsének azt a remek fiatal hajtását, amelyben mindig magunk előtt láthattuk fajtánknak mindazokat a ragyogó tulajdonságait, amelyeket szüntelenül keresünk, amelyeket birni akarunk, amelyeket a tudat alatt talán önmagunkban is minduntalan kutatunk és amelyeket Ő benne megtalálva és látva, Őt országvilág színe elé büszkén állíthatunk oda, hogy ime: ilyenek vagyunk mi, — igen — ilyen a magyar!

Vitéz Horthy István repülő főhadnagy Szent István napján hősi halált halt és Főméltóságú

Kormányzóhelyettes urunk azóta már a történelemé.

Ugy igaz, hogy megállt egy pillanatra az ország szívére a döbbenetes hír hallatára és úgy kérdeztük magunktól és egymástól: Lehet-e, valóság-e a magyar sorsnak ilyen szörnyű kegyetlen csapása? Tudtuk és tudjuk, hogy vihar tépázta, sorsüldözte, megpróbáltatásokban keményre edzett nemzet vagyunk, de a nagy veszteség fölött érzett mélységes fájdalomunkban mindezek a gondolatok vigasztalódás helyett csak a nehéz valóságnak megősméréséhez hozhattak közelebb. Kevés nemzet büszkélkedhet hőseknek, vértanúknak és kicsikből ezáltal lett nagyoknak olyan dicsőséges koszorújával, mint a magyar! Nékünk nem egy hősi halottunk van még a királyaink közül is az elmúlt századokból és ha más országok népei is áldoztak, véreztek, szenvedtek a maguk ügyeiért, — de példánélkül áll az egész világ történelmének utóbbi évszázadaiból, hogy császár, király, államfő, vagy annak helyettese, — hazájának szent ügyéért, országának fennmaradásáért népének szabadságáért, kint a harc mezején a csapataival együtt küzdve, ott azoknak az élén haljon hősi halált! Kormányzóhelyettesünk áldozatos hősi halála példánélkül áll más népek történelmének utolsó századában, — hogy annál fényesebb és ragyogóbb tulajdonunk maradjon a példa miénkünk, árva magyaroknak.

Kimondhatatlan fájdalomunknál csak büszke becsületérzésünk és az öntudatunk lehet nagyobb, hogy Horthy István a miénk volt és példája a miénk marad mindörökké! Mert kötelességteljesítésben, akaratban, bátorságban és önteláldozásban Kormányzóhelyettes urunknak élete és hősi halála világító példa és felmérhetetlen erkölcsi erő marad kicsinynek

és nagynak, szegénynek és lehetősébbnek, — békében és háboruban — minden idők minden magyarjának! Mert ahol egy ország második közigazgatási méltóságának viselője, a Kormányzó tényleges Helyettese, Magyarország Kormányzójának fia hősi halált hal, ott a nemzet minden tagjának, a nép minden fiának nagy — nagy komolysággal kell megéreznie és megtanulnia azt, hogy mi valóságban a magyar testvériség, hogy mi tényleg a közügy és mit jelent a haza, — amelyikért élni és halni kell!

Fájdalmas bánatunkban csak könnyes szemünknek a kérdő tekintetét vehetjük a budai vár felé, mert hiszen a vigasznyújtásban tehetetlennek érezzük magunkat. És szinte a csodával határos az az istenadta telkierő, hogy éppen az a szív és az a lélek, amelyet a legmélyebben sebzett meg ez a szörnyű tragédia, ugyanez sugározza felénk most is — mint már oly sokszor máskor is — a hitet, az erőt, a bizalmat, az akarást és a további útmutatást. Főméltóságú Kormányzó urunkat idézem, aki a keleti harctéren küzdő hadseregnek hozzá intézett részvétáviratára azt vála-

szolta, hogy: „drága Fiam elvesztése az aiyai szeretetnek még erősebb szálaival fűz ezután hozzátok.” És mert ezt érzi mindenki iránt, aki a haza jövőjéért küzd, dolgozik, ezért úgy vélem, hogy Főméltóságú Kormányzó urunknak ezekben a szavaiban találhatjuk meg a magunk számára is az útmutatást. Valóra kell váltanunk, kifejezésre kell juttatnunk a cselekedeteinkben is azt, amit ma mindannyian érezünk, hogy egyetlen egy szívként, egy akarral és elszánt készséggel, egy emberként állunk Főméltóságú Kormányzó urunk mögött, minden intésére készen azokért a magasztos eszményekért: apa a fiát, a fiu pedig az életét áldozta fel.

Békésvármegye népe és törvényhatósága pedig a hősiéletnek és hálás kegyeletnek soha el nem muló érzéseivel fogja megőrizni vitéz Horthy István Kormányzóhelyettes ur Ötőméltóságának emlékét, akiben a magyar élet útjainak csodálatos folytonosságát láthatjuk. A tölgyfafevel is lehullik a fáról, hogy mindig megújuló erőt és táplálékot nyújtva a fa gyökereinek, — így éljen tovább az erdő halhatatlanságában!

Beszámoló a honvédség részére történt téli holmi gyűjtési akcióról

Mint a gyomai járás közigazgatásának vezetője szükségesnek és kötelességemnek érzem, hogy a m. kir. honvédség részére országszerte megindított és lefolytatott téli holmi gyűjtési akcióról, nevezetesen a gyűjtésnek a gyomai járási illető eredményéről és egyes mozzanatairól az alábbiakban beszámoljak.

Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy a gyűjtés megszervezése terén mindenki, aki a szervezési munkálatokban részt vett, kiválóan teljesítette kötelességét, de külön ki kell emelni Lesniczky József százados urat, nemkülönben dr. Táby András szolgabíró urat, valamint az egyesületek és így elsősorban a Női Honvédelmi

Munkaszolgálat vezetőjét a szervezésben elért kiváló eredményekért. Régen behozott tény ugyanis, hogy alapos munkát csak megfelelő előkészítés és szervezés után lehet végezni és csak a kellő szervezethez mellett remélhető a siker. Az előkészítés és szervezés után megindult gyűjtési munkát a levették és az erre a célra kijelölt községi előjárók kiváló szorgalommal, példás rendben és tegelemzettséggel végezték. A gyűjtési körzetek vezetői külön megemlítenők, akik fáradhatatlan buzgalommal végezték nem könnyű munkájukat. A gyűjtött anyag átvételével, mint tudjuk, a gyűjtés kezdetén a községházakon, majd később Gyomán a központi ref,

iskolában, Endrődön pedig a polgári iskolában történt meg, sok fáradságot és odaadó munkát igényelt azoknak a hölgyeknek a részéről, akik ezt az áldozatos munkát önzetlen hazafias érzésből, nagy szorgalommal és az ügy iránti szeretettel teljesítették.

Az áldozatos munkának, amely az oroszfronton harcoló hős honvédeink érdekében, de mindnyájunk érdekében folyt, meg is volt az eredménye. A gyomai járás közönsége megértvén és átérzvé az a fontos célt, amely a gyűjtés eredményéhez fűződött, nem várt mértékben adakozott az érettünk harcoló hadsereg tagjainak. Minden dícséret megilleti azokat, akik adományait a haza oltárán elhelyezték, de különösen nemes és felemelő volt azoknak az áldozatkészsége,

akik anyagi javakban nem csak kálnak és mégis áldozatot hoztak a haza érdekében.

A tárgyilagossággal kedvéért meg kell azonban állapítani azt is, hogy bár kevesen, de mégis akadnak olyanok, akik az áldozathozatal elől indokolatlanul elzárkóztak. Nem lenne igazságos eljárás az sem, ha ezekkel szemben lelki retorzióval nem élnék és ezt oly formában kívánom végrehajtani, hogy sajtó útján közzé tétetem azoknak a neveit, akik a mai vértől zivataros időkben nem értették meg azt, hogy kötelezőségjeljesítésről van szó a legszenvedőbb ügy, a háború győzelmes befejezése érdekében.

Az alábbi kimutatás tünteti fel számszerint és pontosan a begyűjtött téli holmi mennyiséget Gyoma és Endrőd között:

A gyűjtött cikkek megnevezése	Gyomán:	Endrődön:
Érmelegítő pár	128	32
Gyapju harisnya pár	220	128
Lábszárvédő	51	13
Fülvédő	62	32
Nyaksál	413	278
Hósapka	110	24
Kötött-szövött nadrág	50	58
Kötött-szövött ujjas (pulover)	222	383
Tábori takaró	65	33
Hőszeműveg	4	—
Szőrmés kesztyű	129	70
Szőrmés mellény	103	100
Szőrmés sapka	543	490
Férfi bunda	22	87
Női bunda	15	—
Bunda bélés	94	63
Szőrmés bőr	30	—
Szőrmés lábzsák	3	—
Szőrmés kocsitakaró	1	—
Muff	22	5
Boa	20	1
Gyapju fonal	20 dkg	16 dkg
Gyapju ing	71	39
Nyersbőr	245	197
Szőrmégallér darabok	89 drb	20 drb
Női szőrme kabát uj darabok	—	16 drb
Haskötő	6	5
Téli csizma	4	—
Bokavédő	10	1
Kapca	10	1
Térdvédő	2	—
Szövet nadrág	—	4
Szövet kabát	17	7
Szőrmés mellény	7	3
Gyapju	35 kg	40 kg
Szőrmés bőrhulladék	116 kg	40 kg
Textil (rongy) hulladék	79 kg	33 kg

Gyoma, 1942 szeptember 10.

Dr. SORBÁN JENŐ
főszolgabíró.

— Gondoljatok azokra, akik távol a hazától a legzordabb téiben is helytállnak Magyarországiért! Adjatok téli ruhát a hadseregnek!

Mindenkinek szól ez a figyelmeztetés: aki otthon, nyugodt kényelmet biztosító polgári környezetben és nem minden percében reá leselkedő veszedelemek között végzi polgári munkáját, tartsa erkölcsi kötelességének, hogy bőségesen adakozzék a honvédség téli ruhagyűjtő akciójára.

A zsidók mező- és erdőgazdasági ingatlanairól szóló törvénycikk a törvénytárban kihirdetett

Kállay Miklós miniszterelnök bemutatkozó beszédében bejelentette, hogy kormánya a zsidóbirtokok fokozottabb és gyorsabb igénybevételéről új, fajvédelmi alapon álló gyökeres megoldást biztosító törvényjavaslatot terjeszt az országgyűlés elé. Ebben a nagy horderejű kérdésben a törvényelőkészítés munkája igen rövid idő alatt megtörtént. A törvényjavaslatot Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter benyújtotta, azt az országgyűlés mindkét háza letárgyalta és elfogadta. A törvény szeptember 6-án hirdettetett ki. A miniszterelnök bejelentése után kormányrendelettel már közbeeső intézkedés történt annak megakadályozására, hogy időközben a törvény rendelkezéseit bárki is kijátszhassa.

A törvény kihirdetése után most már néhány napon belül megjelenik egyes fontos rendelkezések tekintetében a végrehajtási rendelet is, amely lehetővé teszi azt, hogy a gyakorlati megvalósítás munkája ezen a téren azonnal meginduljon. A kormány célkitűzéseit a szó szoros értelmében munkaprogramnak tekinti és a közvélemény ezzel a törvénnyel kapcsolatban is megelégedéssel tapasztalja, hogy sürgős kérdések gyökeres rendezése a rendkívüli viszonyok ellenére határozottan és gyorsan történik meg.

A törvény fontosabb rendelkezései a következők:

Az 1. § kimondja, hogy annak megállapításában, ki tekintendő zsidónak, az 1941: XV. t. c., vagyis az ugynevezett fajvédelmi törvény 9. és 16. §-ának rendelkezései irányadók. Pontosán meghatározza ezzel kapcsolatban azt is, hogy jogi személy mikor tekintendő zsidónak.

A 2. § elrendeli, hogy zsidó nem szerezhethet jogügylettel, vagy árverés útján mező- vagy erdőgazdasági ingatlant (ingatlan használati illetőséget), kis- és nagyközségekben pedig egyéb ingatlant sem.

A 3. § értelmében zsidót összes mező vagy erdőgazdasági ingatlanának és rajta levő vagy vele kapcsolatos mező- vagy erdőgazdasági ipari üzemének és üzemi berendezésének tulajdonul átengedésre kell kötelezni. Ha az átengedésre kötelezés 10 kat. holdnál nagyobb szőlő, vagy gyümölcsös, vagy 500 kat holdnál nagyobb

mezőgazdasági birtok, akkor az átengedésre kötelezés kiterjeszthető a tulajdonos, valamint a zsidó bérlő, haszonélvező állatállományára és felszerelésére is. Kis- és nagyközség területén a zsidó házat és a hozzátartozó szokásos nagyságú belsőiséget, kivéve, a zsidót más ingatlanainak átengedésére is kötelezni kell.

Az 5. § az eddigi hosszadalmas becslési eljárás helyett sematikus állapotba állítja meg az átengedésre kötelezés esetében járó térítést. Mégpedig a mezőgazdasági ingatlan térítési összege 10 korona kat. tisztajövedelemig annak minden koronája után 60 pengő, a kat. tisztajövedelem 10 és 15 korona közé eső minden koronája után 50 pengő, 15 koronán felül minden korona után 40 pengő. Ez az összeg az ingatlanon levő mezőgazdasági épületekre tekintettel 100 kat. holdig legfeljebb 20 százalékkal, 1000 kat. holdig legfeljebb 15 százalékkal, ha pedig az ingatlan ennél is nagyobb, legfeljebb 10 százalékkal emelhető ugyancsak sematikus megállapítást rendel el a törvény az erdőgazdasági ingatlanok tekintetében is.

A 7. § értelmében a térítést 3,5 százalékos kamatozású 80 év alatt törlesztendő kötvénnyel kell kiegyenlíteni, a kötvényeket azonban zároltan kell kezelni, tehát azok rendes forgalomba nem hozhatók. Abban az esetben is az új törvény szerinti térítés irányadó, amennyiben a zsidó ingatlanát már átengedtek, kijelölték, de a térítés összegét még teljesen nem fizették ki.

A 10. § szerint az átengedésre kötelezett csak azon az alapon élhet panasszal a kir. ítélő táblánál, hogy nem esik a törvény hatálya alá, vagy az ingatlan átengedésre nem jelölhető ki. A panasznak háláztató hatálya nincs.

A törvény megfelelően gondoskodik a termelés folytonosságának biztosításáról, továbbá megadja a keresztény ingatlan-tulajdonos részére azt a jogot, hogy zsidó haszonbérletjéről az ingatlant a törvény hatálya lépésétől számított 60 nap alatt a folyó, vagy a legközelebbi gazdasági év végére felmondhassa és azt házi kezelésbe, vegye, vagy kishaszorberletek alakítására felhasználja. A haszonbérlet felszerelésének értékét 6 év alatt fizetheti ki. A törvény kihirdetése napján hatályba lépett.

Tessedik Sámuel

szobrát holnap leplezik le Szarvason Dr. Bárányos Kálmán földmivvelésiügyi államtitkár képviseli a kormányt. Dr. Raffay Sándor evangélikus püspök vezetésével Budapestről a Szarvasi Öregdiákok Szövetsége lesz ott a teleplezésen.

Tessedik Sámuel nem kell gyomai olvasóinknak bemutatni, őt az ő nagy jelentőségű munkája zárja be minden gazdálkodónk szívébe, aki értékelni tudja az akácfa, a lucerna és a szikdigózás jelentőségét.

Azt hisszük, a szarvasi Tessedik-szobor csak bevezetője lesz annak, hogy országunk minden községében, ahol a gazdák öntudatra ébrednek, a legerényebbtől a legpazarabb kiállítású Tessedik Sámuel szobrokat emeljenek és hirdessék a jelennek és az utókornak, hogy az első akácfát Magyarországra Tessedik Sámuel hozta be, valamint az első lucernát országunkban szintén ő telepítette.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Farkas Károly és neje Mohácsi Ilona fia Lajos rk., Varju Elek és neje Kardos Margit leánya Mária rk., Adamik Gyula és neje Csath Jolán fia Tibor János ref., Hollósi István és neje Tóth Mária Terézia leánya Terézia ref.

Házasságot kötöttek: Győri Lajos és Kölcsei Julianna.

Elhaltak: özv. Csáki Lajosné Tarnóczi Mária 73 éves ref., Varju Mária 1 napos rk. Roncsek Irén 6 hónapos rk.

Vidám sorok.

Az ügyvédhez bedílt valaki és elbádjja, hogy válni akar.

— Rendben van kérem. És milyen válókot tud felhozni?

— Azt, hogy nős vagyok.

Néhány diák együtt utazik a vasuton vakációra. Sokat tréfálnak, heccelődnek, utóbb kártyapaklit szednek elő és verni kezdik a blattot. Mikor a kalauz belép és a menetjegyeket kéri, az egyik vidámkedvű diák tréfásan nyújtja oda a vasutasnak a jegy helyett az éppen a kezében lévő — tőkfilkót. Még nagyot hunyorít is hozzá:

— Itt a jegyem kalauz ur!

A kalauz nevetve vág vissza:

— Bocsdánat, nem az arcképes igazolványát kértém!

H I R E K

Értesítés. Értesitem kedves betegeimet és az OTI tagokat, hogy távollétem alatt állandó helyettesem van, aki naponta 9—12 és 3—6 órák között folytatja kezelésüket. Dr. Karácsonyi Ágoston.

Iskoláinkban megkezdődött a tanítás. Ujabb tanévvel kezdődik a nemes munka, hogy gyermekeinket a betűvetésre, számtanra tanítsák és értelmüket kifejléssék, hogy majdan, a mai vérzivataros erőlködéssel kimunkált jobb életben megállják helyüket.

Statárium alá esnek az elsőítés alatt elkövetett bűncselekmények.

Zenetanulók figyelmébe. Felhívom a zenét tanulni óhajtó ifjúságot és szülőiket, hogy a zenetanítást az iskolai évvel párhuzamosan ez év szeptemberében újból megkezdem. Jelentkezni lehet zongora és hegedű tanszakra Kossuth Lajos ut 29 szám alatt, ahol bármilyen műezirányú felvilágosítással is szolgál Benke Lajos okleveles zenetanár.

ÉRTESETÉS! Felhívjuk a gyümölcsstermesztők egyesülete helyi csoportjának tagjait, hogy a gazdasági népiskola révlaposi tanyájában elhelyezett aszaló kemencében megkezdjük a szilvaszalást, míhelyt elég jelentkező lesz arra és a beszercei szilvaszalásra elég érett lesz. Az aszalás költségei: Minden 100 kgr. nyers szilva után 60 kgr. kemény dorong tűzifa, az aszaló munkások napokban megállapítandó órabére és 2 pengő kemence használati díj a tagok és 240 pengő a nem tagok részéről az egyesület pénztárába. Legkevesebb aszalható mennyiség 50 kgr., amely egy cserényre fel tér. Csak jól érett szivát hozunk aszalni, mert az éretlen nehezebben aszalódik, több fa és órabér kell hozzá. Rossz minőségű nyers szilvából csak rossz aszalvány lehet. Minden aszalató az általa behozott nyers szilva aszalványát kapja vissza. Az aszalást a jelentkezés sorrendjében eszközöljük. A kijelölt időre pontosan szállítsuk ki a bejelentett szivát, hogy a sorrendből ki ne maradjon az, s hogy a kemencét mindig pontosan be tudjuk rakni. De három-négy nappal előbb kihozni sem tanácsos a gyümölcsöt, mert kasban a szilva pár nap alatt is erjedésnek indul. Minden kasunkat név és lakás jegyzékkel lássuk el. Előjegyzéseket vitéz Pajor Gyula gazd. népisk. igazgató, egyesületi ügyvezető fogad el, aki bővebb felvilágosítással is szolgál. A jelentkezés alkalmával az aszalni szándékozott szilva mennyiség is bejelentendő, hogy minden kemencéhez csak annyi szivát hívjuk be, amennyire éppen szüksége van.



Az Ön masolya

— amely elővillantja jólápolott fogait — leghatásosabb fódító-eszközaink egyike. Ezt a biztonságot csupán egy ODOL-ápoltszáj nyugtja. ODOL-fogpép alaposan tisztítja a fogak közötti részt is, megöli a bomlasztó baktériumokat, az üdesség és az ápoltság természetes érzését biztosítja. Szájának kellemes illatu és egészségügyi védelméről az ODOL-fogpép gondoskodik.

ODOL
fogpép

MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

Az oroszok bombatámadásai. Szeptember 4-én és 9-én orosz bombavetők jöttek be az országba és több bombát dobtak le Budapestre volt a támadás legerősebb. A léghátrító tűzéréség erőteljes működése nagyobb magasságra kényszerítette a bombázókat és így a bombákat csak találatok dobták le. Katonai célt egy esetben sem találtak el. Tudósítók megfigyelései szerint a légitámadás alatt a budapesti lakosság fegyverrel nem viselkedik. Az első szirénajelzésre mindenki bevonul az óvóhelyre, ahol a helyzeihez mért komolysággal várják be, amíg a támadás befejeződik. Annál több szóbeszédet folytatnak aztán másnap és persze ez esetben sem maradnak el a rémhírterjesztők, akiknek azonban nem nagy sikerük van, mert mindenki végzi a napi munkáját és örül, hogy megmenekült. Már is látszanak a jelei annak, hogy kora este mindenki a lakására igyekszik és mire az elsötétítés ideje elkövetkezik, a máskor élénken látkető város halotti csendbe burkolódik és siri sötétség leplevel van beborítva.

— Hazánkat most az egyszerű határainkon kívül védhetjük meg. Minden magyar honvéd az erős és nagy Magyarországért harcol. Könnyítsük meg emberföltötti feladatát, küldjünk neki minél több meleg téliruhát!

A Magyar Föld heti képeslap képekkel és értékes cikkekkkel jelent meg. A magyar falu képes lapja, mely gazdasági cikkekben számol be. Továbbá elhelyezéseket, verset, kisgazdák szakcikkeit, piaci és vásárt ábrákat és rendezvényeket találunk benne. Mutatványainkat küld a Magyar Föld kiadóhivatal, B. J. pest, VII. 3. zsébet-körut 7.

Gépember vagy embergép. Az emberek tevékenységét nagy foglalkoztatja gépek és probelmája. Amelyek az embert helyettesíteni fogják bizonyos munkájukban. Erről a kérdéstről érdekes cikket közöl a Tolnai Világlapja legújabb száma. A legjobb magyar írók szép novelláin, a szóbeszéd és ismeret-terjesztő cikkek dus során és a közkezdvelt rovatokon kívül száz kép található a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma csak 24 fillér.

Uj színházi bemutatók Budapestben. Az induló színházi idény most bemutatott új darabjaiból érdekes, képes beszámolókat, kritikákat közöl a Délibáb száma. A magyar írók kitűnő elbeszélései, gazdag filmrovat, divat rovat, rejtvények, humor, tökéletes képes heti rádióműsor és rengeteg szebbnél szebb kép ez a Délibáb legújabb száma. A legrszebb színházi hetilap egyben a legolcsóbb is, mert a ára csak 20 fillér.

**Hirdessen
lapunkban**

Felhívás

Zöldkeresztés Védőnői Tanfolyamra való jelentkezésre!

Folyó évi szeptember hó második felében a M. Kir. Országos Közegészségügyi Intézet az állami Apólo és Védőnőképző Intézetekben három éves védőnői tanfolyamot rendez.

Az Intézetekben kiképzett egészségügyi és szociális Védőnő az általános (Zöldkeresztés) Egészségvédelmi Szolgálatnál, valamint az Országos Nép- és Családvédelmi Alap külön helyi (községi, városi) gondozó szerveként nyerhet alkalmazást.

Az Intézetekben a bentlakás kötelező.

A kiképzés elméleti és gyakorlati oktatásból áll, mely 3 irányú: betegápolási, egészségügyi és szociális gondozási. A gyakorlati munka egyrészt az Intézetekben, másrészt a célra kijelölt kórházi Osztályokon, továbbá egészségügyi és szociális Intézményekben történik.

Az 1000/1941. B. M., illetve 1051/1941. B. M. sz. rendeletek értelmében a kinevezett Védőnők a tanítónőkkel azonos fizetési osztályba sorolt nyugdíjas állami tisztviselők, akik az Országos Nép és Családvédelmi Alap megbízásából végzett szociális munkájukért külön díjazásban részesülnek.

A felvétel feltétele: 18—30 év közötti életkor, kifogástalan egészségi állapot, középiskolai érettségi, tanítónői vagy óvónői oklevél, kellő indokolás mellett 6 közép, vagy annak megfelelő iskolai végzettség.

Közelebbi felvilágosítással a Tisztiorvosi Hivatal, Gyoma, Főszolgabírósdg.

Öthónapos kereskedelmi tanfolyamot nyit Budapesten, VIII., Vas-utca 11. szám alatt a Baross Szövetség oly ifjak és leányok számára, akik a polgári iskola negyedik osztályát sikerrel elvégezték, de hosszabb ideig tartó tanulmányokat valamely oknál (ogva nem) folytathatnak. A tanfolyamon részt vehetnek középiskolában érettségizett fiúk és leányok is. 17 éven aluliak nem vehetnek részt a tanfolyamon. Tantárgyak: kereskedelmi és jogi alapismeretek, magyar kereskedelmi levelezés, könyvvitel, kereskedelmi és politikai számtan, gyorsírás, gépírás. Az előadások 1. évi október 1-én kezdődnek és délután 3-tól 7-ig lesznek. Beírási díj 30 P. Tandíj 100 P, mely havi 20 pengős részletekben is fizethető. A beíratásnál benyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és az iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány.

Apollo Mozgó Gyoma.

Szeptember 12

szombat

Ann Sothern és John Carroll:

Kongó Mézi

A dzsungel mélyén lejátszódó izgalmas lebilineselő filmtörténet.
Ezenkívül kitűnő kiegészítő műsor.

Szeptember 13—14—15 vasárnap-hétfő-kedd

A legnagyobb magyar filmsiker!

Jávor Pál, Tasnády Fekete Mária, Kiss Ferenc, Csontos Gyula, Szilassy László Vaszary Piri, Juhász József, Goll Bea, Lehotay Árpád:

Beszélő köntös

Az első magyar, részben színes világhírnév.

Mikszáth Kálmán történelmi regényének csodálatosan szép filmváltozata.
Magyar Világhírű.

Szeptember 16

szombat

Rendkívüli filmkülönlegesség!

Félvér

Regényes történet egy félvér férfiről és egy félvér farkaskutyáról.

Főszereplők: Signe Hassaó, Georg Lökkeberg.

UFA világhírű.

SPORT

Óriási lelkesedéssel győzött a GyTK ifjúság Mezőberényben.

GyTK ifjúság—MSE kombinált 2-0 (1-0)

Mezőberény. Vezető: Pánczél.

Tikkasztó hőségben a Gytk ifjúság így áll fel: Máté — Czifrák III., Bódi — Gecsei, Czifrák IV., Kató — Szendrei II., Dobó, Oláh II., D. Kovács, Haibach II.

A MSE nagyobb erő fölényét a Gytk nagy lelkesedése kiegyensúlyozza. Mezőberény egymás után vezet veszélyes támadásait, de a jó védők és a jó védő Máté minden támadást ártalmatlanná tesznek. A 36. percben Oláh II. forintos, előre huzott labdájából Haibach II. megszerezte Gyomának a vezetést, 1-0.

Szünet után igen nagy az iram, a MSE igen erőszakos játékkal egyenlítőni szeretne, de a jól működő gyomai védelem minden támadást visszaver. A 28. percben Szendrei II. szögletéből D. Kovács kapufára fejel és az onnan visszapattanó labdát Dobó a hálóba vágja, 2-0.

Ezután is nagy lelkesedéssel támad a MSE, de a jó gyomai közvetlen védelem mindent ment.

A Gytk minden tagja lelkes játékáért dicsőreget érdemel.

Pánczél jól vezetett

Pályázat. Országos zenei és irodalmi pályázatot hirdetnek 1. magyar nótára, mű és táncdalra (szöveggel, vagy anélkül), 2. magyarnóla-szövegre, mű és táncdalszövegre, 3. versekre. A pályázat titkos. A magas díjak odaítéléséről pártatlan, szaktekintélyekből álló bírálóbizottság gondoskodik. Részletes felvilágosítást küld levelezőlap érdeklődésre: „Allégró” Kiadóvállalat és hangversenyiroda Budapest, VII., Barcsay utca 11 szám.

MEGJELENT a „Magyar Szárnyak”-nak szeptemberi első száma. A magyar repülőársadalom népszerű folyóirata e számának majdnem teljes terjedelmét a keleti fronton hősi halált halt Kormányzóhelyettes ur emlékének és viléz honvéd repülőinek szenteli. Mar csak ennél fogva is a magyar nemzet minden egyes tagjának számára érdekes olvasmány a Magyar Szárnyak legújabb száma. Előjáróban Ember Sándor dr., a Nemzeti Repülő Alap elnökének gyászszórait közli a lap, majd elsőkézből, a fronttól tábori postával érkezett tudósítást közöl a Kormányzóhelyettes urról. Nagyszerű magyar képes oldalakat kapunk eredeti izgalmas harctéri felvételeket, amelyek fényes bizonyítékaik repülőink nagyszerű hőstetteinek. A Jánossy István szerkesztésében és a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával megjelenő Magyar Szárnyak új számának ára 50 fillér. Mutatványszámot kívánatra a kiadóhivatal (VII. Király utca 93.) küld.

Megjelent az „Ifju Repülő” legújabb száma. A magyar ifjúság népszerű repülőújságja új, szeptemberi számával kegyeletes hangon áldoz ifju repülőink eszményképpé magasztosult példaképének, hősi halált halt Kormányzóhelyettes urunk emlékének. Sok érdekes olvasni és tudni való teszük teljessé az „Ifju Repülő” legújabb számát. A Jánossy István főszerkesztő vezetésével szerkesztett „Ifju Repülő” új számának ára 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivataltól (VII., Király utca 93.) kérjen.

ENDRÓDI MOZI
1942 szept. 13—14 én, vasárnap
3-5-7-9 órákor,
hétfőn egy előadás 8 órákor.
Örökbecsű filmalkotás!
A postamester

Főszereplők: Henrich Georg, Hilde Krahl, Siegfried Breuer.

A hőlepte orosz síkságon játszódik le ez óriási sikert aratott film, melynél szöveget, tökéletesebbet elképzelni sem lehet.

E műsor
csak 16 éven felülieknek!
A műsor kiegészítve.
Vigjáték és UFA hirdókkal.

Hengercsiszolás

elektromos hideghegesztés és shaping gyalu fejpadmunkák, lyukasztott lemezek, graepeltőrekrosták, kalapácsos örlőgépek, öntöző szivattyúk, — motorral is, nagyhegesztések.

Osgyan mérnök
BÉKÉSCSABA.

(v. rohamzászlóaljás t. tiszt.)

Publikáció

10 szöveg 40 fillér, minden további szó 4 f.

PÉTI SÓ kapható a Wagner Márton Fiai faterlepen.

Takarításért lakást adok gyermektelen házaspárnak, vagy egyedülálló nőnek. A Légoitalmi Liga hivatali helyisége takarításáért pedig havi bért fizetek. Jelentkezni lehet Lovas Zoltánnál.

Petőfi utca 46 számú ház eladó, ugyanott egy fél fertály föld is eladó. Érdeklődni lehet ugyanott. 2-1

Egy szabógép, egy fekete férfi ruha, egy férfi télikabát eladó. Érdeklődni lehet öv. Zöld Dánielnél, Lehel utca 13 szám alatt. 2-1

Schulek gyűmölcsstelepen hullott alma állandóan kapható Ugyanott egy süjomszedésben jártas férfi keresetlik, érdeklődni lehet a telepvezetőnél a telepen. 2-1

Szoba, konyha speizes lakás kiadó Deák Ferenc utca 31. Ugyanott butorozottszoza kiadó. 1-1

Egy huszonnégy év óta fennálló mosodával berendezett ház, mely iparral rendelkező ös-keresztény cég, egy pénzestársat keres. Érdeklődők forduljanak Gyomán, Tancsics Mihály utca 33 szám alatt a tulajdonoshoz. 2-2

Petőfi utca 46 számú ház szabadkézből eladó. 2-1

Rákóczi utca 3 szám alatt két szoba konyhás lakás kiadó. Irodának vagy üzletnek is igen alkalmas. 3-1

Egy két éves szőke, keresztezett koca felestartásra kapható. Érdeklődni lehet a Wagner faterlepen.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendőjében a Sylvánia könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Teket Sándor.